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A quebra do equilibrio ambiental

1) (FGV) A queima de combustiveis fosseis eleva as concentragdes de SO , e CO , na atmosfera, que
causam,respectivamente,os seguintes efeitos:

a) Efeito estufa e aumento da temperatura da atmosfera.

b) Chuva acida e efeito estufa.

c) Degradacdo da camada de ozonio e efeito estufa.

d) Degradacédo da camada de o0zonio e chuva acida.

e) Chuva écida e cancer de pele.

2) (FUNREI) O efeito estufa consiste no aquecimento anormal do planeta nas Gltimas décadas, devido a uma maior
retencdo atmosférica do calor solar absorvido na sua superficie terrestre. Atividades tipicas da Era Industrial sdo
consideradas as causas mais provaveis. No efeito estufa, o calor encontra maior dificuldade para se irradiar para fora do
planeta devido:

a) A reducéo da concentracdo do N, atmosférico, fixado industrialmente na producéo de fertilizantes quimicos.

b) A reducdo da camada de 0zonio, resultante principalmente da emissdo dos gases CFCs (clorofluorcarbonos) na
atmosfera.

c) Ao aumento da concentracdo de SO, atmosférico e da chuva acida, provocados pela emissdo de gases nos
escapamentos dos automdveis e chaminés de industrias.

d) Ao aumento da concentracdo de CO, atmosférico, como resultante da combustéo do petréleo e do carvao mineral e
dos desmatamentos seguidos de queima da matéria organica.

3)(UNIRIO) A imprensa tem noticiado diversos acidentes como 0 mostrado abaixo. A polui¢cdo marinha por
derramamento de petréleo pode causar, entre outros, o seguinte problema imediato:
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4) (UFC) Uma forma comum de poluicdo das &guas é causada pelo langcamento de dejetos humanos nos rios, lagos e
mares. Esses residuos levam ao aumento da quantidade de nutrientes disponiveis no ambiente, fenémeno denominado
eutroficacdo. Quando esses residuos atingem uma massa de agua, ocorre uma cadeia de eventos, que culminam com
graves problemas. Sobre esses eventos e suas consequéncias, é correto afirmar que:

a) Os residuos causam a proliferacdo de microrganismos, que levara a escassez de oxigénio, proporcionando a morte
de organismos aerdbicos, tanto autotrofos quanto heterétrofos.

b) Os residuos levaréo a escassez de fésforo e nitrogénio, o que culminara com o desaparecimento das plantas e algas.
c) As bactérias degradam os residuos, liberando nitratos e fosfatos, que sdo tdxicos aos peixes, causando, assim, a
morte desses animais.

d) O excesso de fosforo e nitrogénio impedira o crescimento das algas e, como consequéncia, havera reducdo da fauna
aquética que as consome.

e) Os residuos levardo a proliferacdo de organismos fotossintetizantes, que serdo responsaveis pela produgéo excessiva
de oxigénio, causando intoxicagdo e morte nos organismos aerdbicos.



5) (UNICAMP) Com frequéncia, ouvimos em noticiarios de televisdo que determinada reserva florestal estd em
chamas e que o incéndio é incontrolavel. Geralmente, grandes extensdes da reserva sdo danificadas, numerosos
individuos de espécies vegetais e animais morrem, sendo que algumas espécies correm perigo de extingdo. Além desses
efeitos imediatos, indique um problema a médio ou a longo prazo decorrente das queimadas e analise suas
consequéncias.

6) (UNIRIO) "Desde 1930 - lemos em Toxic Terror, publicacdo da Third World Network - que a Chisso Corporation,
empresa fabricante de produtos quimicos, lancava residuos de seu processo industrial, contendo mercurio, no rio
Minamata e na baia de Minamata, Japao. Vinte anos depois, em 1950, mudancas inexplicaveis comecaram a ser
observadas no rio e na baia - peixes flutuavam na superficie, moluscos e plantas aquaticas morriam. Passaros em pleno
VOO comegaram a cair no mar. Ja em 1953, gatos, caes e porcos enlouqueciam e morriam. Em 1956, uma menina de
cinco anos chegou ao hospital com sintomas de danos cerebrais. Pouco mais de um més, cinco outros moradores da
mesma aldeia foram internados com os mesmos sintomas. Era a doenca de Minamata, que até o fim desse ano fez 52
vitimas conhecidas."

(Revista Ecologia e Meio Ambiente, ano I, n° 1, 1991, p.35)
a) Por que, inicialmente, uma analise de agua ndo poderia ter detectado a presenca do mercurio antes de causar danos ao
ecossistema?

b) Havendo suspeita de lancamento dessa substancia em determinado ecossistema, de que modo poderiamos avaliar os
niveis reais de contaminacéo?

7) Com frequéncia, ouvimos em noticiérios de televisdo que determinada reserva florestal esta em chamas e que o
incéndio é controlavel. Geralmente, grandes extensdes da reserva sdo danificadas, numerosos individuos de espécies
vegetais e animais morrem, sendo que algumas espécies correm perigo de extingdo. Além desses efeitos imediatos,
indique um problema a médio ou a longo prazo decorrente das queimadas e analise as consequéncias.

8) O grafico abaixo ilustra o resultado de um estudo sobre o0 aquecimento global. A curva mais escura e continua
representa o resultado de um célculo em que se considerou a soma de cinco fatores que influenciaram a temperatura
média global de 1900 a 1990, conforme mostrado na legenda do gréfico. A contribuicéo efetiva de cada um desses
cinco fatores isoladamente é mostrada na parte inferior do grafico
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Os dados apresentados revelam que, de 1960 a 1990, contribuiram de forma efetiva e positiva para aumentar a
temperatura atmosférica:
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a) Aerossois, atividade solar e atividade vulcanica
b) Atividade vulcéanica, 0z6nio e gases estufa

c) Aerossois, atividade solar e gases estufa

d) Aerossdis, atividade vulcanica e 0z6nio

e) Atividade solar, gases estufa e ozonio

9) Na questdo a seguir, escreva no espaco apropriado a soma dos itens corretos. "Conservagao da natureza e exploragéo
racional dos recursos..., problemas que remontam, em sua propria esséncia, a aparicao do homem sobre a terra. Pois,
desde o inicio, a humanidade exerceu uma profunda influéncia no seu habitat, muito maior do que qualquer espécie
animal e, por vezes, num sentido desfavoravel aos equilibrios naturais e aos seus proprios interesses, a longo prazo.'
(DORST, Jean. Antes que a Natureza Morra. Editora Edgard Bliicher Ltda. 1973. p. 394).

Sobre a influéncia humana na natureza, é correto afirmar que:

01) A extingdo de espécies pode comprometer o equilibrio ecologico de toda a comunidade.

02) A destruicdo da vegetacdo tem contribuido para o processo de desertificacdo de varias areas do planeta.

04) A introducdo de espécies em determinado local é sempre vantajosa, pois aumenta a biodiversidade.

08) A destruicdo dos manguezais pode comprometer a pesca comercial, pois este ecossistema é criadouro de varias
espécies de interesse econdmico.

16) Na regido amazonica, a degradacdo ambiental é devida, exclusivamente, ao desmatamento e queima da floresta
tropical umida.
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10) (ENEM) Ha quatro séculos alguns animais domésticos foram introduzidos na Ilha da Trindade como "reserva de
alimento".Porcos e cabras soltos davam boa carne aos navegantes de passagem, cansados de tanto peixe no
cardapio.Entretanto, as cabras consumiram toda a vegetacdo rasteira e ainda comeram a casca dos arbustos
sobreviventes.Os porcos revolveram raizes e a terra na busca de semente. Depois de consumir todo o verde, de volta ao
estado selvagem, os porcos passaram a devorar qualquer coisa: ovos de tartarugas, de aves marinhas, caranguejos e até
cabritos pequenos.

Com base nos fatos acima, pode-se afirmar que:

(a) A introducdo desses animais domésticos, trouxe, com o passar dos anos, o equilibrio ecolégico.

(b) O ecossistema da llha da Trindade foi alterado, pois ndo houve uma interacdo equilibrada entre os seres vivos.

(c) A principal alteracéo do ecossistema foi a presenca dos homens, pois animais nunca geram desequilibrios no
ecossistema.

(d) O desequilibrio s apareceu quando 0s porcos comegaram a comer 0s cabritos pequenos.

(e) O aumento da biodiversidade, a longo prazo, foi favorecido pela introducdo de mais dois tipos de animais na ilha.

11) (ENEM) Se a exploracdo descontrolada e predatoria verificada atualmente continuar por mais alguns anos, pode-se

antecipar a extingdo do mogno. Essa madeira ja desapareceu de extensas areas do Para, de Mato Grosso, de Rondénia, e
héa indicios de que a diversidade e o nimero de individuos existentes podem nao ser suficientes para garantir a
sobrevivéncia da espécie a longo prazo.
A diversidade é um elemento fundamental na sobrevivéncia de qualquer ser vivo. Sem ela, perde-se a capacidade de
adaptacdo ao ambiente, que muda tanto por interferéncia humana como por causas naturais. Internet:
<www.greenpeace.org.br> (com adaptacdes).
Com relacdo ao problema descrito no texto, € correto afirmar que:
a) A baixa adaptacdo do mogno ao ambiente amazonico € causa da extin¢do dessa madeira.
b) A extracdo predatoria do mogno pode reduzir o nimero de individuos dessa espécie e prejudicar sua diversidade
genética.
c) As causas naturais decorrentes das mudancas climéticas globais contribuem mais para a extingdo do mogno que a
interferéncia humana.
d) A reducdo do nimero de arvores de mogno ocorre na mesma medida em que aumenta a diversidade bioldgica dessa
madeira na regido amazonica.
e) O desinteresse do mercado madeireiro internacional pelo mogno contribuiu para a reducéo da exploracdo predatoria
dessa espécie.
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